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Elektrotechnik fiir Ingenieure Wolfenbiittel
— Grundlagen —
7. Auflage, 2022 — University of Applied Sciences —
Losung der Ubungsaufgabe UA_3 17.3.C: 09.09.2022

Fiir den Kern gilt die Magnetisierungskennlinie im Bild UA_3 17.3.C_1. Die Daten dieser Kennlinie
wurden messtechnisch ermittelt (siehe [14] Ubungsbuch: Berechnungsbeispiele 17.13 und 17.14).
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Bild UA_3_17.3.C_1: Magnetisierungskennlinie zur Aufgabe UA_3_17.3.C

Die Magnetisierungskennlinie wurde hier zunichst ohne zusitzliche Festlegungen fiir weitergehende
Ubungen dargestellt.



Lésung zur UA 3 17.3.C Seite 2

Anmerkung: Nach jeder der folgenden MaBBnahmen a) bis d) muss der Kern wieder vollstindig
entmagnetisiert werden! Hinweise dazu finden Sie im Lehrbuch [14] — Abschn. 17.3.1.

Zu a) Hap (a) mit der Kennlinie verbinden (AP,) und die zugehdrige magnetische Flussdichte ablesen:

— siche Bild UA 3 17.3.C 2: AP, ~(1,4T; 1360 A/m)

lga-N
Sga =2(a—C)+2(b-c)=22cm = Hap(a)=-—£3— = 3004 =1360é
SEa 0,22m m
Zub) Sgp =Sg, —0 =219,5mm Luftspaltgerade fiir b) einzeichnen:
Hp (b) = lEa N _ 13678 & Hap(a) und B (b)=0, 20 =0,754T
SEb m o

— siche Bild UA 3 17.3.C_2: AP(b) ~ (0,67 T; 1502)
m

SEb + S _ SEb N )
pap(0)-A  ug-A [Bap(b)/Hap(b)]-c-h  g-c-h

Zuc) Ry =R p+Rpp =

R = (122,8 +995.2)-10° A/ Vs = 1,118:10° A/V:s = L=N?/Ry,=80,5mH

Zu d1) Parallelverschiebung der Luftspaltgeraden von b):
@dl = IEd -N= 1,5 @a
A

—
m

Hg(dl)=1,5Hg (b) = 2051 B (d)=15B"(b)=1131T

— siche Bild UA 3 173.C 2. AP(d])= (0,99 T:2502)
m

Zu d2) Veridnderung des Anstiegs der Luftspaltgeraden von b)
und anderer Schnittpunkt mit der H-Achse (@g, = g, - N = 6,):

lg, N
Hp(d2) = —E2 _ S00A g1 A B"(d2)=B"(b)=0,754 T

4@a-c)-5 0,1595m m

= siehe Bild UA 3 17.3.C 2:  AP(d2)=(0,7 T;170§)
m
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Bild UA_3_17.3.C_2: Arbeitspunkte zur Aufgabe UA_3_17.3.C

Hgin A/m

a) keine LSG !

A
b) Hg,*=1367 — und: Bp*=0,754 T
m

dl) HEGU*=2051é und: B *~LI13 T
m

02) Hpgp*=1881 2 und: By*~0,754 T
m

AP(): (14 T: 1360 2)
— m

AP(b): (0,67 T; 150 é)
—_— m

AP(d1): (0,99 T; 250 é)
_— m

AP(d2): (0,7 T; 170 é)
_— m

Ende dieser Losung
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Zusatzaufgabe:
Fiihren Sie zur Teilaufgabe c) eine Probe durch.

Wir verwenden Gleich. (17.10) und berechnen den magnetischen Fluss im Fall b):
@, =B(b)-A=B(b)-c-h=0,67-4-10%V.s=268-10°V s

Mit Gleich. (17.15) kdnnen wir nun den magnetischen Widerstand bestimmen:

o, 300 A _1119.105 A (Probe stimmt !)

R.=—¢ — .
@, 268.107° Vs V-s

Hinweis: Aufgaben mit vergleichbaren Inhalten finden Sie im:
Ubungsbuch [14] — Berechnungsbeispiele 17.4 bis 17.10

Ende der zusatzlichen Lésung
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